

## 20-教会(下)

基督的肢體是教會在聖經中最基本的圖像。新約聖經有九十六種比喻表達教會在神計劃中各個樣式，但是新約聖經最主要、也是最真實地詮釋我們身分的比喻，就是基督的肢體。於此，我們明白教會是個活的有機體。

**我們與彼此的關係為何？**

我們需要彼此。根據保羅的身體比喻，所有的肢體是分不開的，對整體的健康運作是必要的，本克斯(Robert Banks)說：「神的設計是讓每一個人的特殊貢獻，都成為團體正常運作不可或缺的元素。」哥林多前書十二章的基本信息是，每一個人都是有價值的，神的智慧在於沒有把我們設計成可以全然擔當大局、有眾多才華、完整的個體與完全獨立的人，祂之如此做，是要讓我們需要彼此，一起貢獻在有價值的事上。我們不是自給自足的，有一個人這樣說：「我們不是甚麼都有，但當我們在一起時，就樣樣都有了。」倘若我們忘記這一點，身體就無法按照它的設計運作。保羅指出兩個影響身體正常運作的負面態度：

第一，保羅提到自卑的態度，是有損健康的身體。他將身體擬人化，以產生對話來捕捉這個道理，四肢先講話：「設若腳說：『我不是手，所以不屬乎身子。』它不能因此就不屬乎身子。」其他的部份也開始互相比較了：「設若耳說：『我不是眼，所以不屬乎身子。』它也不能因此就不屬乎身子。」(林前 12:15-16)

哥林多人與今天的我們有相同的毛病，他們高舉某一些恩賜過於其他的恩賜，他們將恩賜分等級；今天的教會有問題，部份原因是我們高舉講道，認為沒有其他的恩賜更為重要。聽一聽馬丁路德談到證道者在基督肢體中的重要性：「一位基督徒證道者是被神分別出來的傳道人，是的，他是神的天使，是神所差派的主教、許多人的救主、是基督國度和眾人之間的王、是位教師、是世界的光。在這世界上，沒有比一位真誠又忠心的牧師或是證道者更尊貴的人。」

一個肢體一旦出現恩賜的階級制度，就會發生兩件事：**我們與別人的恩賜相比，自覺缺乏。**我們玩著「若只要」的遊戲：若只要我像某某人，那我就有重要性和價值了。當我們暗地裡羨慕別人的恩賜時，就是在詆毀自己和神造我們的獨特性。我想主會希望我們相信考斯比(Gordon Cosby)之言：

基督造我們每一個人與其他的被造物極其不同，是如此美好，令人興奮，獨一無二；這在基督的身體裏是特別需要的。這個獨特性、這種難以形容的個體、人具有的魅力，都是聖靈所賜的禮物。這也是我們帶進基督身體的禮物，沒有這些，身體將是不可想像地貧乏。

我們模仿所羨慕的人，我們佯裝成別人的模樣，卻停止成為那位獨一無二的被造物。這可藉由一個美國原住民的傳說故事表明：有一位印地安勇士發現一個老鷹下的蛋，他把蛋放在牧場鷄羣的窩裏。時候到了，小鷹與其他小雞一起破殼而出。小鷹以為自己是鷄，就做鷄所做的事：挖土、找種子和昆蟲做食物，咯咯地叫，離地只有幾呎地飛著。

有一天小鷹看到一隻極漂亮的鳥，以非常優雅莊嚴的姿態凌風飛翔劃過上空，「多漂亮的一隻鳥啊！」牠對其他的鷄說：「那是甚麼鳥呢？」「那是一隻老鷹」牠們回答：「牠們是鳥中之王。不用幻想了，你永遠不可能像牠們一樣。」結果，小鷹不知道自己是鷹，牠繼續模仿其他的鷄，也從來沒有振翅上騰，飛到牠理應擁有的天空。

模仿別人是一項罪，得罪自己也得罪神。主設計我們擁有自己的樣式，好讓我們能成為基督肢體的一部份。「這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。」(林前十二 11) 模仿別人等於成為一個相形見绌的你，失去神造你的獨特性。而你的獨特性正是肢體所需要的。

**第二個具分裂性的態度是貶低其他肢體的一種優越感。**在第二十一節，保羅看到身體的上半段輕視身體的下半段：「眼不能對手說：『我用不著你。』頭也不能對腳說：『我用不著你。』」(林前十二 21)

獨立性和依靠自我是團體的敵人。只有在我們願意不設防和感到有需要時才有可能建立一個團體。不過，很不幸地，在教會中我們常會發現一些外表看來甚麼都能的人。米勒(Keith Miller)描寫一般教會的情形：「我們的教會充滿外表看起來頗有滿足感和平安的人，但他們裏面吶喊著被愛的渴求……，正如他們的光景……充滿迷惑，常感洩氣、恐懼，有罪惡感，甚至無法與家人有良好的溝通。但教會另有一些人，總是非常快樂和滿足，讓人很難在這些自給自足的人面前承認自己有需要，一般教會的聚會通常是這樣的。」不設防的心態對團體來說是個禮物，表明「我需要你。我歡迎你進入我的生命。我希望你能成為我生命的一部份。保羅告訴我們要看重別人的恩賜。女演員荷姆(Celeste Holm)代表我們說道：「我們因受到鼓勵而活著，否則就會慢慢地、悲傷地、憤怒地死去。」但我們時常看輕其他的肢體，只因他們與我們的想法或是個人的品味不同。讓我們操練以下的練習：想像那些你對他們的態度為「我不需要你」的人。以一個懺悔認罪的態度，將他們擺在神面前，說「我需要你。我蒙福是因為你。你擁有的恩賜和觀點是我沒有的我們需要彼此依靠的態度，而不是優越感。彼此依靠表示不分彼此，我們都是不完整的個體，你需要我，我也需要你，「我們不是甚麼都有，但當我們在一起時，就樣樣都有了。」或採用保羅的結論：「你們就是基督的身子，並且各自作肢體。」(林前十二 27)

### 默想、分享問題：

1. 為甚麼用人的肢體與教會相比是適當的比喻呢？
2. 哪兩種不健康的態度，暗中破壞身體的正常運作？(林前十二 15、16、21) 你如何在自己身上看到這些狀況？你如何在教會裏看到這些狀況？

### 背誦經文：

(哥林多前書 12:12-13) 就如身子是一個，卻有許多肢體，而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。我們不拘是猶太人，是希臘人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈